



■冷库进入施工阶段，“稻稻+”产业模式有了设施支持。



■广州市驻湛江雷州市南兴镇工作队合影。



■驻南兴镇工作队到高田村了解五亩套种洋金花的生长情况。

## 广州市驻湛江雷州市南兴镇工作队： 水稻南药双引擎发力 产业振兴全面提速

布渣叶种植面积从140亩增加到约450亩；洋金花种植产业从0到1开始试种；冷库进入实际建设阶段；提升乡村老人幸福感的颐养院已经完工……日前，新快报记者深入走访了解到，广州市驻湛江雷州市南兴镇帮镇扶村工作队（下称“驻南兴镇工作队”）坚持实干兴镇，今年来，南兴镇乡村全面振兴工作全面提速，“百千万工程”不断取得新成效。

■采写：新快报记者 曾青真  
通讯员 徐增龙 黎宇航 刘松  
■摄影：新快报记者 邓油



◆梅田村的颐养院由广药集团投入297万元捐赠建成，可提供32个床位的养老服务。



### 产业发展全面提速

第二轮驻南兴镇工作队由广州市纪委监委牵头，广州市社会科学院、广州市规划和自然资源局、广州医药集团有限公司（下称“广药集团”）、广州市贸促会等共同派出干部组成。

在长期帮扶的过程中，驻南兴镇工作队确立了主要做强水稻、南药两大产业，兴镇强村富民的关键帮扶思路。

“今年来，在后方组团单位的加油鼓劲和大力支持下，我们在乡村全面振兴尤其是产业发展方面全面提速，几大产业都有了新进展。”日前，驻南兴镇工作队队长徐斌在接受新快报记者采访时表示，南药产业发展比较迅速，在工作队发动下，高田村、芝园村由“头雁”带头种植布渣叶，将种植面积从原来的140亩左右扩到约450亩。在梅田村，主要服务“稻稻+”的冷库项目也进入了实际建设阶段，有望为今年冬闲产业种植提供保障，促进产业提质增效。

### 推广布渣叶有了“头雁”

新快报记者了解到，布渣叶种植产业是在工作队的推动下，由后方组团单位广药集团与当地合作社、致富带头人合作开展的产业项目。经过近两年发展，平兰村的布渣叶种植产业，在技术、管理和收成等方面都已相对成熟、稳定，规模种植效益不错。

在驻南兴镇工作队的发动下，芝园村的党总支书记、村委会主任李家善带头流转了50亩土地，今年开始种上了布渣叶。新快报记者在他的种植基地看到，由于勤于打理、土地相对肥沃，这里的一垄垄布渣叶长势非常好。“工作队给我们免费提供种苗，技术人员经常过来指导，收成时也会根据市场价优先收购我们的产品，这

是促使我规模种植布渣叶的最大信心。”李家善说，目前正计划继续流转更多土地扩种，不少村民知道情况后也表达了种植意愿，下一步将想方设法带动大家一起增收致富。在联农带农方面，基地不但给农户带来每亩土地600元的租金，也带动了部分村民就业。

与芝园村不同，高田村占地160亩的布渣叶规范种植基地由高田村所在的雷州市惠恒种养专业合作社（下称“惠恒合作社”）与广药集团合作种植。新快报记者在现场看到，部分布渣叶还套种了新的中药材洋金花，个别洋金花已经开花。

高田村党支部书记、村委会主任，惠恒合作社负责人袁存惠告诉新快报记者，此前参与平兰村布渣叶管理后，对种植布渣叶产业有了信心，于是他带头成立了这个合作社，村民们有的以土地入股，有的以租田、务工的形式参与。除了布渣叶，他还在工作队和广药集团的支持下套种了5亩洋金花。“按正常洋金花要3个多月才开花，没想到种下去一个多月就开花了。”袁存惠告诉记者，洋金花的特点就是产值相对较高，集中开花后几乎每天都能采花，一年亩产估计能达到1000斤，按目前保守价格算，一公斤可以卖到六七十元，产值比较可观。

不过他坦言洋金花在管理上要求比较精细，而且比较怕雨水。“目前正在试验和积累经验，待试验成功后再扩种，并带动其他村民种植”。

记者在现场看到，基地的地面上还铺设了一套滴灌、喷淋设备，只要按动开关，基地就会自动喷水，省去了很多人工的投入。驻南兴镇工作队表示，这是工作队为了扶持基地发展，投入自筹资金10多万元购置的，除了滴灌、喷淋设备，还帮基地打了井，这部分设备投入将以

租金的形式用于壮大村集体收入。

目前，平兰村、高田村、芝园村三地的南药种植规模已经接近450亩。徐斌表示，工作队将在广药集团的全力支持下，以南药种植示范基地为抓手，推动南兴镇打造南药基地，树标杆，做示范，推动南药产业成为湛江产业发展的新引擎。

### “稻稻+”模式将有冷库支持

近几年来，南兴镇梅田村在两轮工作队的支持下，以发展“稻稻+”模式受到外界的广泛关注。“稻稻+”是指一年连续种植两造水稻，再利用冬闲的间隙轮作一造经济作物，以求最大化提高单位亩产的产值。新快报记者了解到，前几年，梅田村也尝试过在冬闲时规模种植西兰花、油菜花等作物，虽然有一定的成效，但由于缺乏冷库支持，在集中收成时不利于产品的储存和价值提升。

日前，新快报记者梅田村看到，投入400万元自筹资金建设的梅田村冷库已进入了建设阶段，整体已铺设好地基，正在进行主体建设。驻南兴镇工作队介绍说，冷库有望于今年8月建成，届时将带动村集体增收30万元以上，并助力梅田以及周边村民扩大蔬菜种植规模、增加分拣和包装就业机会，发挥多元联农带农效益。

### 为普惠养老开辟新模式

随着老年化社会的到来，在城市里，养老机构往往一床难求，在农村地区，专

业的养老机构也相对不足。

在梅田村，一栋崭新的三层建筑——颐养院已经竣工，内部已装修完毕，可以随时投入使用。颐养院门口，健身器材、石凳、花卉等应有尽有。

徐斌介绍说，这是广药集团投入297万元资金援助建设的，颐养院拥有16个房间32个床位，还有一个可容纳100人同时就餐的老人食堂。工作队正在牵线搭桥，准备引入专业的养老机构合作，届时希望联合当地民政部门，把它建成农村普惠养老服务的样板，服务当地群众，提升当地群众的幸福感。

布渣叶产业的跨村联动、洋金花的创新试种，彰显了科技兴农的示范效应；冷库建设破解“稻稻+”模式瓶颈，展现了基础设施对产业升级的支撑作用；而颐养院的建成则标志着乡村振兴走向全面发展深化的趋势。驻南兴镇工作队这种既立足当地资源禀赋，又对接市场需求的帮扶模式，既解决当下增收难题，又培育长远发展动能，有望成为推动乡村全面振兴的宝贵地方样本。